

**Н.С. Акимова**, канд. экон. наук, проф. (*ХГУПП, Харьков*)

**А. Азадэн**, асп. (*Ливия*)

## **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРИНЯТИЯ МСФО В СТРАНАХ АФРИКИ**

На протяжении последнего десятилетия повсеместная распространенность так называемых международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) докатилась и до развивающихся стран, в результате чего они стали задумываться, не стоит ли им также принять у себя эти стандарты. Реальность такова, что в настоящий момент около 120 стран мира используют МСФО, и из этих 120 стран 13 приходится на Африку. Они уже либо приняли международные стандарты в том их виде, в каком они выпускаются Советом по МСФО (т.е. без дополнительных изменений), либо адаптировали их под местные особенности бухгалтерской практики с учетом социально-экономических потребностей отдельных юрисдикций.

Многие международные организации, такие как Всемирный банк, ВТО, Государственное агентство США по международному развитию (USAID) традиционно высказываются в пользу принятия МСФО в менее развитых странах. Этому же мнения придерживается и председатель Совета по МСФО Ханс Хугерворст (Hans Hoogervorst).

Выступая 24 августа 2016 г. на конференции в Найроби, организованной совместными усилиями Фонда МСФО, Пан-Африканской Федерации Бухгалтеров (PAFA) и Института сертифицированных бухгалтеров Кении (ICPAK), он отметил, что Африка становится сейчас регионом с огромным экономическим потенциалом, и большинство рынков капитала активно пользуется преимуществами более низкой стоимости привлечения заемного капитала в результате внедрения МСФО-отчетности. Так происходит потому, что почти любой международный инвестор прекрасно знаком с ее принципами. Это прекрасная возможность для стран с развивающимися рынками капитала превратить это развитие в экономическое развитие в целом.

Есть, однако, много аргументов против того, чтобы Африка в данное время приняла МСФО. Так, Соломон Зори (Solomon George Zori), соискатель докторской степени в области бухгалтерского учета и налогообложения в Обществе научных исследований имени Макса Планка Университета Кельна задается вопросом, почему именно Африка должна принять МСФО, и должна ли она это делать вообще.

Он считает довольно странным сам факт, что Африка вообще всерьез задумалась о принятии МСФО «с учетом хаотической природы этих стандартов на международном уровне и, в отдельных случаях, практически мизерных аргументов в пользу принятия МСФО конкретно в африканских странах».

Реализация соответствующих стандартов в развивающихся странах, сталкивается, тем не менее, с определенными проблемами, которые могут замедлить процесс перехода к IASS / МСФО. Например, эффективность в применении МСФО в развивающихся странах требует надлежащим образом подготовленных кадров для того, чтобы стандарты были поняты и применены. В настоящее время, отсутствие квалифицированного персонала является большой проблемой в процессе перехода на МСФО. В Нигерии, например, установлено, с что в этом направлении существует два препятствия на пути полного внедрения МСФО: отсутствие учебных заведений, а также устаревшие академические учебные планы, что делает принятие МСФО более трудным в этой стране. Другим примером является Алжир, который, как и другие развивающиеся страны страдает от общей нехватки квалифицированных преподавателей по бухгалтерскому учету, имеющих практический опыт. В Ливии образовательные программы по бухгалтерскому учету были созданы в конце 1950-х по моделям профессиональных организаций и университетов Великобритании и США. С тех пор подготовка специалистов по бухгалтерскому учету не делает позитивных шагов в сторону применения МСФО в связи с ограничением внутренних законов и в целом нормативно-правовой базы.

Кроме этого, в настоящее время требования к отчетности в африканских странах регулируются различными регулирующими органами, тогда как МСФО не признает такие законы главенствующими. Решением этой проблемы является внесение существенных изменений в эти законы, что невозможно осуществить мгновенно.

Вышеизложенное свидетельствует, что невозможно слепое принятие МСФО в любой стране, без каких-либо изменений, поскольку международные стандарты - это постоянное нахождение компромиссов между системами (моделями) учета в мире.

В целом, можно констатировать, что «сейчас для Африки самое время остановиться, перевести дух и взглянуть на потенциальные возможности отчетной системы, которая наилучшим образом отражает потребности пользователей отдельных ее стран. И тут вопрос не в том, готова ли Африка для МСФО, а в том, готовы ли МСФО для Африки».